



PŘÍLOHA Č. 2 - PŘEDMĚT VEŘEJNÉ ZAKÁZKY

Předmětem veřejné zakázky je zajistit:

1. **Metodiku hodnocení** intervence Režimy pro klima a životní prostředí (dále též „ekoschéματα“) a podmíněnosti podpor na plnění specifických cílů 4, 5 a 6 Strategického plánu Společné zemědělské politiky ČR pro období 2023 – 2027 (dále též „SP SZP“).
2. **Návrh realistického harmonogramu realizace hodnocení** během prováděcího období od roku 2025 do 2028.
3. **Provedení hodnocení intervencí ekoschémat a podmíněnosti dle navrženého harmonogramu a metodiky hodnocení.**

Hodnocení je vyžadováno na základě čl. 140 nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2021/2115, kterým se stanoví pravidla podpory pro strategické plány, jež mají být vypracovány členskými státy v rámci SZP.

Předmětem veřejné zakázky:

1. Příprava metodiky hodnocení (odevzdání: březen 2025)
2. Příprava harmonogramu realizace postupů hodnocení v období od roku 2024 do 2028 (odevzdání: březen 2025)
3. Provádění hodnocení (2025 až prosinec 2028)

Při hodnocení specifických cílů 4, 5 a 6 (viz níže) bude postupováno v souladu s intervenční logikou strategického plánu SZP, takovým způsobem, který zaručí posouzení dopadu s ohledem na rozsah, druh aplikovaného zemědělského postupu v rámci intervencí ekoschémat a podmínek podmíněnosti (včetně jejich komplementárního efektu).

Ekoschéματα jsou intervence prvního pilíře SZP implementované Českou republikou na základě čl. 31 nařízení Evropského parlamentu a Rady č. 2021/2115, které jsou poskytovány nad rámec relevantních povinných požadavků na hospodaření a standardů DZES. SP SZP, který byl 24. 11. 2022 schválen prováděcím rozhodnutím Evropské komise C(2022) 8338 final, zavádí dvě intervence ekoschémat a tři jednotkové sazby. Aktuálně platnou verzí je modifikovaná verze SP SZP (verze 3.1). V průběhu programového období bude docházet k úpravám SP, která se dotýkají předmětu plnění. O změnách bude zadavatel zhotovitele informovat. Zhotovitel – realizátor hodnocení zohlední tyto změny v rámci hodnocení.

Intervence ekoschémat jsou koncipovány ve vazbě na standardy a požadavky podmíněnosti. Při hodnocení intervencí je z tohoto důvodu vždy nezbytné v rámci hodnocení efektu intervencí v rámci popisu kontextu, kvantifikací i kvalitativních výstupů efekt standardů a požadavků podmíněnosti zohlednit.

Hodnocené intervence:



Intervence Režimy pro klima a životní prostředí – celofaremní ekoplatba (05.31) je programována ve dvou jednotkových částkách: 05.31.01 – celofaremní ekoplatba – základní stupeň a 05.31.02 – celofaremní ekoplatba – prémiový stupeň.

Intervence celofaremní ekoplatba – základní stupeň přispívá vzhledem ke své robustnosti ke všem třem specifickým cílům obecného cíle čl. 5, odst. 1, písm. b) podporovat a posilovat ochranu životního prostředí, včetně biologické rozmanitosti, a opatření v oblasti klimatu a přispívat k dosažení cílů Unie v oblasti životního prostředí a klimatu, včetně jejich závazků v rámci Pařížské dohody.

S ohledem na hodnotu výstupu (ha) na úrovni celé farmy tedy veškeré zemědělské půdy žadatele, je nezbytné realizovat hodnocení dopadu nikoliv na úrovni výstupu, ale na úrovni plochy jednotlivých zemědělských postupů.

Intervence celofaremní ekoplatba – prémiový stupeň je poskytována formou prémie na vybrané cenné neprodukční plochy podniku a ochranné pásy podél vody.

Intervence Režimy pro klima a životní prostředí – udržitelné hospodaření se živinami (06.31) byla předmětem modifikace Strategického plánu, která byla schválena prováděcím rozhodnutím č. C (2023) 8390 dne 8. 12. 2023 jako první aktualizaci programového dokumentu SP SZP na období 2023–2027.

Intervence udržitelné hospodaření se živinami je realizována na úrovni celé farmy.

Více informací o intervencích a podmínkách podmíněnosti poskytnete SP SZP - <https://mze.gov.cz/public/portal/mze/dotace/szp-pro-obdobi-2021-2027/zakladni-informace/programovy-dokument>

Ad 1) Metodika hodnocení

Metodika hodnocení musí zajistit, že předmětem budoucího hodnocení bude posouzení účinnosti intervencí ekoschémát na základě hodnotících kritérií prováděcího nařízení Komise č. 1475/2022 a plánu hodnocení SP SZP (<https://mze.gov.cz/public/portal/mze/dotace/szp-pro-obdobi-2021-2027/zakladni-informace/hodnoceni-a-monitoring/hodnoceni/plan-hodnoceni-strategickeho-planu-sp-szp-na-obdobi-2023-2027>).

Aktivity spojené s přípravou hodnocení (návrhu provádění hodnocení a následné hodnocení samotné) zahrnují revizi intervenční logiky, využití definovaných hodnotících otázek a faktorů úspěchu dle Hodnotící plánu, jejich případné doplnění, definování požadavků na primární data a sekundární data, definování potřeb na terciální zdroje dat.

Metodika hodnocení i hodnocení budou zpracovány samostatně pro:

Specifický cíl 4: Přispívat ke zmírňování změny klimatu a přizpůsobování se této změně, mimo jiné snižováním emisí skleníkových plynů a podporou ukládání uhlíku, a dále podporovat udržitelnou energetiku

Hodnocení musí poskytnout dostatek podkladů pro zodpovězení hodnotící otázky:



a) Do jaké míry podpořily intervence přizpůsobování se změně klimatu?

Faktor úspěchu: *Odolnost zemědělství vůči změně klimatu se zvyšuje.*

Vyhodnocení efektu ekoschémata a podmíněnosti na zlepšení vodní retenční schopnosti půdy na základě zvýšeného přívodu organické hmoty do půdy.

b) Do jaké míry podpořily intervence zmírňování změny klimatu?

Faktor úspěchu: *Emise skleníkových plynů v zemědělství klesají*

Pro účely vyhodnocení efektu ekoschémata a podmíněnosti na snižování emisí skleníkových plynů budou k dispozici rovněž budoucí výstupy z projektu ZEMĚ II - realizovaného na základě výzkumné potřeby Vyhodnocení dopadů zemědělských postupů uplatňovaných v rámci režimů pro klima a životní prostředí a podmíněnosti na zvýšení sekvestračního potenciálu a omezení emisí skleníkových plynů v rámci nastavení podmínek DZES a režimů pro klima a životní prostředí pro podporu udržitelného hospodaření v České republice.

Faktor úspěchu: *Ukládání organického uhlíku v půdě se zvyšuje nebo udržuje na stálé úrovni*

Pro účely vyhodnocení efektu ekoschémata a podmíněnosti na poutání uhlíku do půdy a biomasy budou k dispozici rovněž budoucí výstupy z projektu ZEMĚ II - realizovaného na základě výzkumné potřeby Vyhodnocení dopadů zemědělských postupů uplatňovaných v rámci režimů pro klima a životní prostředí a podmíněnosti na zvýšení sekvestračního potenciálu a omezení emisí skleníkových plynů v rámci nastavení podmínek DZES a režimů pro klima a životní prostředí pro podporu udržitelného hospodaření v České republice.

Specifický cíl 5: Podporovat udržitelný rozvoj přírodních zdrojů, jako je voda, půda a ovzduší, a účinné hospodaření s nimi, mimo jiné snižováním závislosti na chemických látkách

Hodnotící otázka: ***Do jaké míry podpořily intervence účinné hospodaření s přírodními zdroji?***

Faktor úspěchu: *Kvalita půdy se zvyšuje*

Pro účely vyhodnocení efektu ekoschémata a podmíněnosti na zlepšování kvality půdy, stanovení parametrů pro hodnocení zlepšování kvality půdy hodnotitel převezme výstupy z projektu ZEMĚ II. realizovaného na základě výzkumné potřeby Vyhodnocení a monitoring udržitelného hospodaření s organickou hmotou v orné půdě v rámci nového opatření I. pilíře – celofaremní ekoplatby.

Faktor úspěchu: *Riziko eroze půdy se snižuje*

Pro účely vyhodnocení efektů nastavení podmínek intervencí a podmíněnosti k potenciálnímu zmírnění eroze budou k dispozici rovněž budoucí výstupy z projektu ZEMĚ II. realizovaného na základě výzkumné potřeby Vyhodnocení a monitoring udržitelného hospodaření s organickou hmotou v orné půdě v rámci nového opatření I. pilíře – celofaremní ekoplatby.

Faktor úspěchu: *Bilance živin v zemědělské půdě se zlepšuje – snížení tlaku na ztrátu živin*

Vyhodnocení efektu intervencí a podmíněnosti na snižování ztrát živin.



Specifický cíl 6: Přispívat k zastavení a zvrácení úbytku biologické rozmanitosti, posilovat ekosystémové služby a zachovávat stanoviště a krajiny

Hodnotící otázka: ***Do jaké míry podpořily intervence zvrácení úbytku biologické rozmanitosti?***

Faktor úspěchu: *Biologická rozmanitost spojená se zemědělskou půdou se zvyšuje nebo se alespoň zastavuje její úbytek.*

Pro účely vyhodnocení efektu vyčlenění neprodukčních ploch vůči biodiverzitě na zemědělské půdě budou k dispozici rovněž budoucí výstupy z projektu ZEMĚ II. realizovaného na základě výzkumné potřeby Vyhodnocení účinnosti nastavení změřené na neprodukční plochy základní a prémiové celofaremní ekoplátby a vyhodnocení dopadů opatření rotace plodiny, omezení plochy jedné plodiny, diverzifikace na zemědělskou krajinu, půdu a hospodaření zemědělských podnik v rámci nastavení podmínek DZES, ekoschémat pro podporu udržitelného hospodaření v České republice

Hodnotící otázka: ***Do jaké míry podpořily intervence ekosystémové služby?***

Faktor úspěchu *Plocha krajinných prvků na zemědělské půdě narůstá nebo je udržována na stabilní úrovni.*

Posouzení přínosu nastavení podmínek ekoschémat a podmíněnosti k ekosystémovým službám – udržení nebo navýšení plochy krajinných prvků na zemědělské půdě.

Výsledky budou průběžně použity pro účely komplexního hodnocení Strategického plánu SP SZP na období 2023-2027.

Předpokládá se součinnost vybraného dodavatele VZ s hodnotitelem celého SP SZP.

Návrh metodiky a následné hodnocení bude provedeno na základě rámce stanoveného:

- Nařízením Evropského parlamentu a Rady č. 2021/2115
- Prováděcím nařízením Komise 2022/1475
- Pracovním dokumentem „CAP Network - Factors of Success for General“ a dalších dostupných dokumentů zpracovaných European Evaluation Helpdesk for the CAP a dalších pracovišť EK.
- Strategický plán společné zemědělské politiky ČR včetně modifikací (zohlednění více verzí SP)
- Plán hodnocení strategického plánu SZP na období 2023 – 2027
- Nařízení vlády č. 83/2023 o stanovení podmínek poskytování přímých plateb zemědělcům
- Nařízení vlády č. 73/2023 o stanovení pravidel podmíněnosti plateb zemědělcům

Za využití:

Primárních dat



= data o žadatelích a intervencích. Sběr probíhá z formulářů Jednotné žádosti. Data jsou vedena v Informačním systému platební agentury SZIF. Údaje vyplňují žadatelé o dotaci prostřednictvím Portálu farmáře a jsou kontrolovány platební agenturou.

+ údaje vedené v zemědělských registrech (např. LPIS, IZR)

+ Údaje GSAA (plodinová skladba)

Sekundárních dat

Jako zdroj od těchto institucí budou využívány zejména různé evidence a studie, které publikují či budou cíleně zadány k vytvoření praxe pro účely hodnocení SP SZP.

Jedná se např. o výsledky realizovaných projektů:

- Dotazníkové šetření o použití organických hnojiv v rámci modelu OH
- Mitigační potenciál zemědělských postupů Studie DG JRC k publikaci v dubnu 2024
- Výstupy z projektu ZEMĚ II. realizovaného na základě výzkumné potřeby Vyhodnocení dopadů zemědělských postupů uplatňovaných v rámci režimů pro klima a životní prostředí a podmíněnosti na zvýšení sekvestračního potenciálu a omezení emisí skleníkových plynů v rámci nastavení podmínek DZES a režimů pro klima a životní prostředí pro podporu udržitelného hospodaření v České republice
- Výstupy z projektu ZEMĚ II. realizovaného na základě výzkumné potřeby Vyhodnocení a monitoring udržitelného hospodaření s organickou hmotou v orné půdě v rámci nového opatření I. pilíře – celofaremní ekoplatby.
- Výstupy z projektu ZEMĚ II. Vyhodnocení účinnosti nastavení změřené na neprodukční plochy základní a prémiové celofaremní ekoplatby a vyhodnocení dopadů opatření rotace plodiny, omezení plochy jedné plodiny, diverzifikace na zemědělskou krajinu, půdu a hospodaření zemědělských podniků v rámci nastavení podmínek DZES, ekoschémat pro podporu udržitelného hospodaření v České republice

Řada výstupů z evropské i národní úrovně bude známa a disponibilní až v průběhu realizace zakázky. Tyto podklady budou předány ze strany zadavatele k zohlednění v rámci hodnocení (s ohledem na víceletost zpracování lze výše uvedené údaje považovat více za doplňkové – hodnotitel musí navrhnout vlastní návrh hodnocení nad rámec těchto studií/analýz).

Terciárních dat

Dle metodiky navrhne zpracovatel hodnocení.

PLNĚNÍ VEŘEJNÉ ZAKÁZKY

V rámci realizace veřejné zakázky dodavatel:

1. Fáze

- a. Převzetí vybraných hodnotících otázek z materiálu „Plán hodnocení SP SZP“



Pozn.: V průběhu realizace zakázky může dát na základě svých zjištění podnět ke změně tohoto hodnotícího plánu či zohlednění změny vzešlé z jiných potřeb do svých hodnotících činností).

- b. Navržení a odůvodnění vhodných metod hodnocení dopadu intervencí ekoschémat a podmíněnosti na plnění specifických cílů 4, 5 a 6.
- c. Návrh struktury a zdrojů dat potřebných pro hodnocení (definice primárních dat, požadavky na sekundární data a specifikace terciálních dat)

V případě, že hodnotitel vyhodnotí potřebu sběru dat nad rámec dat dostupných z veřejných zdrojů, EU, MZE a SZIF, navrhne podmínky sběru dat, způsob vyhodnocení shromážděných dat (např. jaké statistické metody budou použity) a způsob interpretace.

- d. Navržení způsobu zajištění porovnatelnosti a metod pro vypracování odhadu čistého efektu intervence na hodnotu relevantních indikátorů dopadu u specifických cílů 4,5 a 6.

Dodavatel je povinen zohlednit nejnovější vědecké poznatky.

Hodnotitel musí při přípravě metodiky zohlednit finanční ohodnocení a navrhnout hodnotící aktivity tak, aby v celkovém součtu nedošlo k překročení výše 4 mil. Kč bez DPH na realizaci zakázky – fáze 2.

Na základě činností dle body a až d vypracuje zprávu / metodiku hodnocení, která popíše všechny činnosti a dílčí hodnotící aktivity, které je nutné učinit pro komplexní zhodnocení ekoschémat a podmíněnosti. Součástí výstupu 1. fáze bude stanovení harmonogramu činností a požadavků na data.

Zpráva / metodika hodnocení bude ze strany dodavatele prezentována zadavateli a stakeholderům v rámci tematické pracovní skupiny (TPS) pro hodnocení a dalším odborníkům. Dodavatel vyhodnotí případné připomínky členů TPS, zadavatele a připomínky po dohodě se zadavatelem zapracuje do metodiky.

V případě, že bude existovat zásadní rozpor v přístupu navrhované metodiky, je zadavatel oprávněn v této fázi realizace odstoupit od uzavřené smlouvy o dílo.

2. Fáze

Provede hodnocení v rozsahu v navržené metodice hodnocení.

Z každého roku realizace hodnocení zpracuje dílčí hodnotící zprávu, kterou v termínu do 15. října daného roku odevzdá zadavateli.

Zpráva bude ze strany dodavatele prezentována zadavateli. Následovat bude připomínkování a odsouhlasení zprávy.



Dílčí plnění: konzultace se zadavatelem a dalších subjektů provádějících hodnocení SP SZP, analýza poskytnutých dat a studií ze strany zadavatele, zpracování vlastních analýz, vlastní sběr dat, zpracování zpráv, prezentace pro zadavatele.

V případě potřeby (dle zadání zadavatele) budou výsledky hodnocení prezentovány na Monitorovacím výboru SP SZP, či pracovních skupinách.

Všechna jednání, vstup i výstupy veřejné zakázky budou vedeny v českém jazyce.

Detailní specifikace předmětu plnění veřejné zakázky a veškeré obchodní, platební a technické podmínky budou vymezeny v **Závazném textu návrhu rámcové smlouvy**, která bude součástí zadávací dokumentace v rámci plánovaného otevřeného nadlimitního řízení.

Doba plnění veřejné zakázky

Předpokládané zahájení plnění: listopad 2024

Ukončení plnění: prosinec 2028

Místem plnění veřejné zakázky je Česká republika.

Poznámka zadavatele:

Předmět veřejné zakázky a zadávací podmínky mohou být na základě realizovaného průzkumu trhu pro plánované zadávací řízení upraveny/doplněny na základě informací od potenciálních dodavatelů a dostupných skutečností.